

МОНАХ ТРУДОЛЮБИВЫЙ

К 200-летию со дня рождения архимандрита Леонида (Кавелина)

*Недаром многих
Свидетелем Господь меня поставил.
Когда-нибудь монах трудолюбивый
Найдет мой труд усердный, безымянный,
Засветит он, как я, свою лампаду -
И, пыль веков от хартий отряхнув,
Правдивые сказанья перепишет, —
Да ведают потомки православных
Земли родной минувшую судьбу.
Пушкин А.С. «Борис Годунов»*

«Монах трудолюбивый» — эти слова из монолога летописца Пимена изумительно подходят к великому труженику русской исторической науки — архим. Леониду (Кавелину) (1822-1891), историку, археографу, краеведу, поражавшему современников, по словам архим. Иннокентия (Просвирнина), «глубиной и масштабностью своих научных интересов».

В 1863 г. архим. Леонид был избран членом-корреспондентом Императорской Археографической Комиссии.

В 1867 г. — действительным членом Императорского Общества Истории и Древностей Российских.

В 1869 г. — членом Московского Общества любителей духовного просвещения.

В 1882 г. — членом Императорского Палестинского общества.

В 1884 г. — почетным членом Московской Духовной Академии.

В 1886 г. — членом-корреспондентом Императорской Академии Наук.

Перечень ученых заслуг архимандрита говорит сам за себя. А вот как характеризовал этого трудолюбивого монаха, в бытность того наместником Троице Сергиевой Лавры, редактор «Русской Старины» Михаил Иванович Семевский, посетивший его в 1888 г.: «Это искренний и, как подобает вообще монаху, вполне бескорыстный подвижник в области научного труда... Застали мы отца архимандрита за большим трудом. С обычной своей пытливостью и знанием дела он трудился над составлением весьма важного для науки обзора и описания громадного собрания рукописей незабвенного археолога¹ гр. А.С. Уварова... Составлением, а затем печатанием первых списков этого четырехтомного труда был занят отец Леонид до самой своей кончины».

¹ так именовали в XIX в. археографов. — Прот. Б.П.

О. Леонид (Кавелин) знал многие языки: английский, французский, немецкий, сербский, болгарский, польский, древнегреческий. Осилит он также знание новогреческого, турецкого и арабского языков. Это, несомненно, много помогало ему в научных исследованиях.

Упомянутый архим. Иннокентий (Просвирнин; 1940-1994), член Археографической комиссии СССР (с 1991 г. — Археографическая комиссия РАН), последователь архим. Леонида (Кавелина), в сборнике «Богословские труды» (№9 за 1972 г.) опубликовал библиографию его трудов — 289 наименований. При этом о. Иннокентий отмечал, что «предлагаемая библиография публикаций архимандрита Леонида ни в коей мере не может считаться исчерпывающей».

Под номером 279 отец Иннокентий поместил сведения об одном из самых замечательных трудов архимандрита Леонида (Кавелина): «Святая Русь, или Сведения о всех святых и подвижниках благочестия на Руси, до XVIII века, обще и местно чтимых. Справочная книга по русской агиографии» (СПб., 1891).

В 1970-х гг. в одном из московских букинистических магазинов мне посчастливилось приобрести это удивительное издание, давно ставшее библиографической редкостью. На его титульном листе приводится более развернутое наименование книги: «Святая Русь или сведения о всех святых и подвижниках благочестия на Руси (до XVIII века) обще и местно чтимых. Изложены в таблицах, с картою России и планом киевских пещер. Справочная книжка по русской археографии. Составил Архимандрит Леонид. Издание графа С.Л. Шереметьева. Типография М. Стасюлевича: СПб., 1891».

В кратком предисловии составитель написал: «У нас есть печатные Патерики: Печерский (Киевский) и Соловецкий, остаются и рукописные Патерики Иосифова (Волоколамского) монастыря». В подстрочном примечании дополнил: «Сказания и повести о Псково-Печерском монастыре составляют тоже Патерик онаго и засуживают быть напечатанными под сим заглавием. Желательно, чтобы настоящая книжица побудила местных читателей памяти святых составить Патерики по областям и городам: Новгородской, Псковской, Московской, Ярославской, Ростовской и иных; причем особенно желательно, чтобы существующие жития нарочитых святых непременно были напечатаны вполне с самых древних и исправных, дошедших до нас списков первой начальной редакции (если их несколько)».

Недаром архим. Иннокентий (Просвирнин) написал об архим. Леониде: «Последний труд его, «Святая Русь», представляется нам прямым завещанием подвижника науки будущим исследователям, которым многое еще предстоит сделать в научной разработке русской агиографии».

Со времени написания этих строк напечатан целый ряд Патериков и других сборников по русской агиографии. Но завет архим. Леонида (Кавелина) остается в силе, поскольку великое множество рукописных источников только ожидают своих исследователей.

О. Иннокентий (Просвирнин) справедливо отметил, что обобщающие труды историков «невозможны были бы без неустанной работы подчас безвестных иноков-изыскателей, посвятивших жизнь кропотливым исследованиям и описаниям русских монастырей, монастырских ризниц, книгохранилищ, архивов и частных собраний».

Таким трудолюбивым монахом и был архим. Леонид (Кавелин). Чрезвычайно интересен весь его жизненный путь, а научные труды, по выражению о. Иннокентия (Просвирнина), «неотделимы от его жизненного иноческого пути». Трудился же он, «да ведают потомки православных / Земли родной минувшую судьбу».

В «Православной Энциклопедии» (Т. 40, 2015 г., с. 467-473) помещена статья «Леонид (Кавелин Лев Александрович)», которая окажет помощь каждому, кто пожелает кратко познакомиться с описанием жизни этого замечательного русского ученого. А для подробного изучения его деяний бескрайние просторы представляют труды его самого и исследования, посвященные его творчеству.

22 октября 2021 г. (4 ноября по н.ст.) исполняется 130 лет со дня кончины архим. Леонида (Кавелина). А 20 февраля (5 марта по н.ст.) 2022 г. исполнится 200 лет со дня его рождения. В этот день Церковь Православная совершает память прп. Льва, епископа Катанского (VIII в.). В честь этого святого получил свое имя при совершении Таинства Крещения будущий подвижник русской исторической науки — Лев Александрович Кавелин, в монашеском постриге — Леонид. Имя выбиралось по церковному календарю, и Лев Кавелин получил его «в благодарность оптинскому старцу Леониду» (Наголкину; 1768-1841), основателю старчества в Оптиной Пустыне, который от купели Крещения носил имя Лев и с этим именем принял схиму.

Лев Александрович Кавелин по окончании в 1840 г. кадетского корпуса дослужился до чина капитана. Однако в 1852 г. он оставил службу и стал послушником в Оптиной Пустыне. По словам о. Иннокентия, «Оптинская школа и определила весь его последующий творческий путь».

Старчество прп. Льва (Наголкина; 1768-1841) продолжалось двенадцать лет и принесло великую духовную пользу. Благодатные явления по молитвам великого подвижника были бесчисленны: множество обездоленных людей стекались к нему, окружали его, и преподобный помогал всем. Иером. Леонид (Кавелин) записывал то, что простой люд говорил о старце: «Да он для нас, бедных, неразумных, пуще отца родного. Мы без него, почитай, сироты круглые».

Памятные даты — 22 октября/4 ноября 2021 г. и 20 апреля/5 марта 2022 г. — замечательный повод к дальнейшему изучению жизни и научных трудов архимандрита Леонида (Кавелина), славного русского подвижника веры и науки.

*Протоиерей Борис Пивоваров,
доктор богословия*